



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

Епархиальныиъ вѣдомостямъ.

ФЕВРАЛЯ 1-го № 3. 1867 года.

— Содержание. — Клиmentа, Александрийского пресвитера, Строматъ (т. е. Узоровъ) книга первая. (Продолж.). — Слово въ день памяти св. великомученицы Варвары.— Воронежъ 15 января 1867 года.— О пропстородныхъ поученіяхъ свяш. А. Скрябина. — Епархія и церковное устройство православныхъ христіанъ, живущихъ въ австрійскихъ владѣніяхъ.— Разныя извѣстія.— Объявленія.

Клиmentа, Александрийского пресвитера,
СТРОМАТЬ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.

(Продолженіе).

ГЛАВА ОДИНАДЦАТАЯ.

О томъ, какая есть мірская мудрость и философія, оть которой остерегаться заповѣдуетъ намъ апостолъ.

Значитъ: эта именно мудрость міра есть буйство предъ Богомъ (1 Кор. 3, 19)! И о сихъ-то мудрецовъ помышленіяхъ Богъ знаетъ, что они суетны (ст. 20). Пусть же никто не тщеславится пресыяніемъ въ человѣческой мудрости! Потому что прекрасно написано у пророка Йереміи: да не хвалится мудрый мудростю своею, и да не хвалится богатый богатствомъ своимъ, но о семъ да хвалился хваляйся,

еже разумъти и знати, яко Азъ есмъ Господь, творѧ милость, и судь, и правду на земли: яко въ сихъ воля Моя, глаголетъ Господь (Іер. 9, 23—24). И апостолъ говоритъ: да не надплюющеся будемъ на себя, но на Бога, возставляющао мертвил, иже отъ толикіл смерти избавилъ есть насъ, да впра наша не отъ мудрости человѣческой, но въ силѣ Божіей будетъ (2 Кор. 1, 9—10. 1 Кор. 2, 5); и духовный востязуетъ ося, а самъ той ии отъ единаго востязуется (ст. 15). Притомъ и еще слышу: сіе же глаголю, да никтоже васъ прельститъ въ словопрѣнії (Кол. 2, 4) и пусть не имѣтъ къ вамъ доступа человѣкъ обольщающій (ст. 18). И опять: блудитеся, да никтоже васъ будетъ прельщая философію и тщетною лестію, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу (ст. 8).

Не всю философію порицаетъ, а епікуреїскую (Дѣян. 17—18), упоминаемую имъ и въ Дѣяніяхъ Апостольскихъ, которая отвергаетъ Промыслъ, удовольствіе вноситъ въ число боговъ и слишкомъ много чести приписываетъ веществу. Да и Стоики, о которыхъ также упомянулъ (Дѣян. 17—18), несправедливо говорятъ, будто Богъ, будучи Самъ тѣлесенъ, разливается и присутствуетъ и въ самомъ негодномъ веществѣ. Преданіемъ же человѣческимъ имеетъ логическую выспренность (*λογικὴν τερψταν*). Поэтому и пишетъ: *новизнѣ пытливыхъ избѣгайте* (¹), а это суть свойственные неопытнымъ юношамъ споры. Но «добродѣтель не любовію юношей держится», говоритъ философъ Платонъ; и нашъ подвигъ (*ἀγών*)

(¹) Климентъ приводить мысль наставленія апостольскаго: 2. Тим. 2, 22—23.

ища), скажемъ съ Горгіемъ леонтинскимъ⁽²⁾, нуждается въ двухъ добродѣтеляхъ--въ дерзновеніи и мудрости: дерзновеніи, чтобы вдаться въ опасность; въ мудрости, чтобы знать прикровенный смыслъ рѣчи. И Слово, подобно глашатаю но олимпійскихъ играхъ, призываетъ всякаго желающаго, но вѣнчаетъ только нешобѣдимаго. Слово не хочетъ, чтобы увѣрозавшій оставался празднымъ и недѣятельнымъ. *Ищите, говорить, и обращете* (Мо. 7—7); впрочемъ и *исканіе* ограничивается *нахожденіемъ* (обрѣтеніемъ), изгоняя суетыя бредни, и одобряя созерцаніе, которое утверждаетъ вѣру нашу.

Сие же глаголю, да никто же васъ прельститъ въ словопрѣніяхъ, говоритъ апостоль; чтобы, то есть, вы умѣли обсуждать (*διαχρήσει*) говоримое ими и отвѣтывать на возраженія ихъ. *Якоже убо пріясте Христа Иисуса Господа, тако въ Немъ ходите, укоренени и наздани въ Немъ, и утверждени въ вѣрѣ* (Кол. 2, 6—8); а убѣженіе и есть утвержденіе (*βεβαίωσις*) вѣры. Смотрите, говоритъ, чтобы кто нибудь *не отводилъ васъ отъ вѣры во Христа посредствомъ философіи и суетного прельщенія*, которое уничтожаетъ Промыслъ, *по преданію человѣческому*. Потому что философія по преданію божественному поставляетъ и утверждаетъ бытіе Промысла: а если его отвергнуть, то домостроительство Спасителя станетъ басней, такъ какъ, въ семъ случаѣ, мы блуждаемъ

(2) Мысль Горгія у Климента въ примѣненіи имѣть такой смыслъ: нужно намъ имѣть смѣлое дерзновеніе, чтобы мужественно переносить скорби за Христа, быть готовыми на всѣ опасности и труды въ борьбѣ съ своими страстями и духами злобы; и мудрость, чтобы понимать слово Божіе и проникать въ сокровенный смыслъ его.

по стихіямъ міра, а не по Христѣ живемъ. Ученіе по Христѣ утверждаетъ, что есть Зиждитель Богъ, простираетъ Промыслъ на всякую, и малъшую, вещь, признаетъ, что стихійная природа имѣть начало и подвержена перемѣнамъ; оно же наставляетъ насъ, что стихіи управляются Богомъ такъ, что служатъ Его намѣреніямъ, и что домостроительство Божіе, какъ начало, должно предшествовать всякому ученію. А стихіи почитаются вотъ кто: Діогенъ—воздухъ, Іаіесъ—воду, Гиппасъ—огонь; даи поставляющіе началомъ всего атомы (³) присвоютъ себѣ только имя философіи, а на дѣлѣ суть люди нечестивые и преданные страстямъ. *О семъ молюся, говоритъ, да любовь вата еще паче и паче избыточествуетъ въ разумъ и во всякому чувствіи, во еже искушаши вамъ лучшал* (Фил. 1, 9—10). Ибо, говоритъ апостоль, *егда бѣхомъ млади, подъ стихіями бѣхомъ міра порабощени; въ елико же времѧ наследники младѣ есть, ничимъ же лучший есть раба, даже до опредѣленнаго отцемъ времени* (Гал. 4). Значитъ, и философы суть дѣти (⁴), пока не содѣлаются мужами во Христѣ. Ибо хотя *сынъ рабыни не наследникъ вмѣсть съ сыномъ свободныя* (Быт. 21, 10. Гал. 4, 3), все-таки, какъ съмѧ Авраамово, получилъ даръ, не по обѣтованію принадлежавшій ему. *Совершенныхъ же есть твердая пища, имущихъ чувствія обучена дол-*

(³) Т. е. Демокритъ и Епікуръ; послѣдній верховное благо поставлять въ удовольствії.

(⁴) Философы—дѣти, потому что учатся т. созерцаніемъ природы, а созерцающіе божественные тайны суть мужи. И неудивительно, что тѣ, хотя чада Божія по творенію, не наследники обѣтованій служа стихіямъ и непоклоняясь Богу, они, какъ малолѣтныя дѣти или какъ рабы, немогутъ быть наследниками и распорядителями.

ихъ учениемъ въ разсуждение добра же и зла. Потому всякий, читающійся молокомъ, не искусенъ есть слова правды (Евр. 5, 13—14), потому что онъ дитя (*γηπλος*), еще не изучилъ слова, чрезъ которое увѣровалъ и дѣйствуетъ (1 Сол. 2, 13), и не въ состояніи дать основательный отчетъ (въ своей вѣрѣ). *Вся же искушайте и добрая держите* (1 Сол. 5, 21), говоритъ апостолъ, обращая слово свое къ людямъ духовнымъ, которые обсуждаютъ все, называемое истиннымъ, чтобы видѣть, дѣйствительно ли оно истинно? И наказаниемъ необличенный (не наученный) заблуждается (Прит. 10—17), а язвы и обличенія даютъ наставления въ мудрости (29, 15) — конечно, обличенія съ любовью.

(И чтобы кто не подумалъ, будто мудрость дается сама по себѣ, легко, пусть знаетъ), что *сердце правое ищетъ* (Прит. 15—14) знанія, и ищущій Бога вмѣстѣ съ праведностю обрящетъ и знаніе (Прит. 2, 4—6), и правильно поискавши его, обрѣли миръ (ст. 7, 11, 12, 20). И ⁽⁵⁾ уразумѣю не слово разгордышившихся, но силу (1 Кор. 4, 19): написалъ сіе апостолъ, обличая мудрыхъ (въ словѣ) и думающихъ о себѣ, что они мудры, тогда какъ на самомъ дѣлѣ они не мудры. *Не въ словеси бо царствие Божие* (ст. 20), не въ томъ, что не истинно, а только принято за

(5) Климентъ говоритъ: пусть никто изъ обицѣи своихъ рѣчей и пустыхъ представлений о Богѣ не обольщается мыслю о своей мудрости и познаніи тайнъ божественныхъ; потому что истинная мудрость есть *сила* — добродѣтель, а не пустая мечтанія, есть *дѣло*, а не слово. Такой мудрости ничто не можетъ воспротивиться, никто не можетъ противостоять ей, какъ написано о вѣрѣ дѣятельной, истинной: *сія есть победа, побѣдившая міръ, вѣра наша* (1 Іоан. 5—4).

таковое, но въ силъ, ибо одна истина сильна. И опять: аще ли кто мнится вѣдѣти что, не ѿ что разумъ, якоже подобаетъ разумѣти (1 Кор. 8, 2), такъ какъ миѣніе еще не есть истина. Присвоеніе себѣ знанія надмѣваетъ и кичитъ, а любовь созидаетъ (ст. 1), потому что любовь не въ миѣніи состоитъ, а въ истинѣ (*). Потому (?) и говоритъ: аще кто любитъ (Бога), сей познанъ бысть (отъ Него).

(Продолж. будетъ).

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ПАМЯТИ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИЦЫ ВАРВАРЫ *).

Въ день памяти св. великомученицы Варвары назидательнымъ для насть поученіемъ можетъ и должна служить самая ея жизнь и кончина. Не поскучаемъ же прослѣдить въ настоящія минуты эту дивную жизнь и кончину.

Ублажаемая нами св. Варвара была единственою дочерью одного богатаго и знатнаго язычника, временъ императора Максимилиана, по имени Диоскора. Отецъ лелѣялъ въ душѣ своей, какъ святыню, завѣтную мечту — свою дочь видѣть со време-

(*) Значить: неимѣющему дѣятельнаго знанія, т. е. любви, не слѣдуетъ хвалиться мудростю, потому что мудрость, какъ начало созидающее, не принадлежитъ ему.

(?) Потому... т. е. не о мнимой мудrosti, а объ истинной, ко- торая есть любовь, сказано, что Богъ знаетъ (Иоан. 10—14) имен- щихъ ее, т. е. содѣлываетъ участниками обѣтованій и блаженств; ирочимъ говоритъ: николиже знахъ васъ! отгидите отъ Мене если дѣлающіи беззаконіс (Мате. 7, 23).

* Сказано въ церкви Покрово-дѣв. монастыря.

немъ въ замужествѣ за такимъ же, если еще не болѣе, богатымъ и знатнымъ язычникомъ, какъ самъ онъ. Въ этихъ видахъ Діоскоръ и разобщаетъ свою Варвару съ окружающимъ и, по его мнѣнію, недостойнымъ ея обществомъ—безвыходнымъ заключеніемъ ея въ высокую свѣтлицу. Но—что же? Въ своемъ уединеніи, въ дали отъ шума и суеты богатой языческой семьи, юная Варвара спокойно предается тихому раздумью о судьбѣ своей и всего окружающаго. Чистая и прекрасная душа ея утѣшается и сочувственно отзыается, смотря на эти высокія горы и чудныя равнины, на эту свѣтлую лазурь неба и всю видимую красоту міра. «Кто сотворилъ все это?» — пытливо спрашиваетъ Варвара себя и другихъ. Простое и неиспорченное сердце ея болѣзnenno сжимается и невольно отвращается, когда ей указываютъ, какъ на виновниковъ всего, на этихъ бездушныхъ и сдѣланныхъ человѣческими руками золотыхъ, серебряныхъ и деревянныхъ боговъ, которые признаются и почитаются ея отцемъ и всеми окружающими. Могла она, конечно, встрѣчаться прежде съ христіанами. Но эти встрѣчи не оставили въ ней ничего опредѣленного и яснаго о томъ, къ чему стремится она теперь всею своей горячей душой. «Кто жъ сотворилъ?...» — И вотъ, въ минуты такого тревожно-рокового раздумья, внезапно благодать Божія касается сердца Варвары, и ясно ей становится, охотно и всемъ существомъ вѣрится, что есть единий невидимый и непостижимый Богъ, что Онъ-то сотворилъ и устроилъ все. Озаренное новою мыслію и согрѣтое благодатію сердце ея мгновенно загорается неизъяснимо-сладкою любовію къ

единому истинному Богу и непреодолимымъ желаніемъ болѣе и полноѣ узнать этого Бога. Въ такомъ настроеніи застаетъ ее Діоскоръ и начинаетъ предлагать ей выгодныхъ жениховъ. Застигнутая въ расплохъ, подобно пойманной птицѣ, цѣломудренная Варвара смущается, краснѣеть и рѣшительно объявляетъ отцу, что скорѣе лишить себя жизни, чѣмъ согласится выйти за кого-нибудь. Удивился Діоскоръ, но настаивать болѣе на своемъ не рѣшился, считая за лучшее предоставить дѣло времени. При этомъ горько почувствовалъ онъ свою мнимую ошибку: не зная душевнаго состоянія своей дочери, онъ понялъ дѣло такъ, что именно чрезъ удаленіе ея отъ общества онъ самъ подавилъ въ ней естественное желаніе идти замужъ. Поэтому и перемѣняетъ онъ тактику: освобождаетъ дочь, затѣવаетъ постройку для нея новаго и въ своемъ языческомъ вкусѣ (съ двумя окнами) жилья, а самъ между тѣмъ уѣзжаетъ на нѣкоторое время по своимъ дѣламъ. Въ его отсутствіе, на свободѣ Варвара сдружается съ девицами-христіанками и съ жадностю заслушивается сказаний отъ нихъ о Христѣ Спаситѣ. Скоро Богъ посыаетъ ей и священника, отъ которого она уже обстоятельно научается христіанству и крестится. Ревностная христіанка и новое жилье свое, вопреки прямой и строгой волѣ отца, устрояетъ въ новомъ христіанскомъ вкусѣ (съ тремя окнами и изображеніемъ креста). Разгневался возвратившійся Діоскоръ за отступленіе отъ его хозяйствской и отцовской воли. Позванная къ отвѣту Варвара кротко, но откровенно и простосердечно высказала предъ отцемъ свои живыя и твердыя христіанскія убѣжденія, съ

видимымъ и искреннимъ желаніемъ и его самаго пріобщить ко Христу. Какъ громомъ пораженъ былъ отецъ. Все было кончено для него: его завѣтныя мечты насчетъ дочери — разбиты въ ирахъ; его задушевныя, кровныя убѣжденія, все прошлое, настоящее и будущее, вся его долгая и трудовая жизнь — осмѣяны, поруганы, обращены въ ничто и — кѣмъ же? — тою, которой и для которой онъ жилъ и трудился столько времени, въ которой одной чаяль видѣть лучшую утѣху, отраду и покой, словомъ — единственою и любимѣйшею родною дочерью... Съ этихъ минутъ у Варвары не стало болѣе отца: предъ ней теперь стоялъ только дышавшій яростю и гнѣвомъ закоренѣлый язычникъ. Какъ разевирѣвшій вепрь, съ обнаженнымъ мечемъ кинулся, было, онъ на беззащитную жертву; но Богъ помогъ Варварѣ убѣжать, чтобы чрезъ то дать время — юной исповѣдницѣ укрѣпиться въ вѣрѣ, долженствовавшей путемъ страданій увѣничать ее нетленнымъ вѣнцемъ великомученицы, а Діоскору и подобнымъ ему — одуматься, вразумиться. Скоро однако жъ остывшій нѣсколько отъ гнѣва Діоскоръ снова обрѣтаетъ свою жертву, безжалостно бьетъ ее, пошираетъ ногами, тащить за волосья до самаго дома и здѣсь, въ душной и мрачной комнатѣ, начинаетъ морить ее голodomъ и жаждой. За тѣмъ, когда и эти мѣры не имѣли успѣха, Діоскоръ торжественно отрекается отъ дочери и предаетъ ее суду, какъ государственную преступницу. Бѣдная Варвара! Чего-чего не перенесла она тутъ отъ жестокихъ судей? Ее обижили и немилосердо принялись бить воловыми жилами, а образовавшаяся раны потирали волосянницами и ост

рыми черепицами—до тѣхъ поръ, пока всѣ мучители не выбились изъ силъ. Тогда безжалостно бросили они страдалицу въ смрадную темницу, чтобы отдохнувъ снова начать свою кровавую операцию. Казалось, цѣлый міръ и все въ мірѣ оставило Варвару и вооружилось на нее. Не оставлялъ ее только Онъ, милосердый Спаситель. Въ самую глухую полночь, когда все стихло и уснуло мертвымъ сномъ, бодрствующая страдалица вдругъ видитъ предъ собой своего Господа, представшаго къ ней въ неизреченному свѣтѣ, съ любящимъ взоромъ и райски—сладкимъ утѣшениемъ. Гдѣ дѣвались тогда ея мученія и самая раны на тѣлѣ? «Вся она таяще аки воскъ отъ огня божественного желанія и аки рѣка серафимскою любовию къ Богу разливающееся.» Подкрѣпленная и исцѣленная отъ ранъ богоявленіемъ, она потомъ съ новыми силами и мужествомъ переносить рядъ новыхъ ужасныхъ мученій. Вотъ вѣшаютъ ее на дерево, стригаютъ желѣзными когтями, жгутъ горячими свѣчами, вотъ отрѣзываютъ у ней сосцы и въ такомъ обезображенномъ видѣ нагую, съ поруганіями и разными побоями водятъ ее по всему городу. Св. Варвара все—бодро терпитъ, ежеминутно и въ слухъ всѣхъ исповѣдуясь Христа своимъ Господомъ. Можно ли было только видѣть все это и—выносить равнодушно? Не могъ долгѣ выносить этого и Диоскоръ: непобѣдимое мужество дочери окончательно взбѣсило его, и онъ, зыдыхаясь отъ гнѣва и ярости, схватываетъ мечь и собственною рукою отсѣкаетъ ей голову...

Сл. бл.! Истинно поразительна и поучительна дивная жизнь и кончина ублажаемой нынѣ св. Варвары,—не правда ли? Пусть же каждый изъ насы

дома, на свободѣ и въ семейномъ кругу внимательнѣе и подробнѣе всмотрится въ эту жизнь и кончину и почерпиетъ для себя отсюда приличное назиданіе! Съ своей же стороны, мы рѣшаемся оставить ваше благоговѣйное вниманіе на слѣдующемъ.

Прежде всего, кто не подивится изъ насъ этой живой и крѣпкой любви, какой пламенѣла св. Варвара къ Господу нашему Іисусу Христу? Какъ только узнала и полюбила она Господа, ее ничто уже не могло поколебать въ святой рѣшимости. Дорогія воспоминанія золотаго дѣтства, теплый и радушный кругъ родныхъ и знакомыхъ, вѣковыя убѣжденія и примѣры предковъ, обольстительное обаяніе богатства и почестей — все, все безвозвратно принесено было въ жертву истинѣ и любви къ истинному Богу. Этого мало. Любовь родныхъ и всѣхъ прежде единовѣрныхъ, перешедшая въ ожесточенную ненависть, изощряетъ всѣ свои яровитыя стрѣлы и направляетъ ихъ противъ любви къ истинному Богу: любовь къ Богу, подкрѣпляемая самимъ Богомъ, мужественно выноситъ всѣ удары, какъ бы посмѣвается имъ и такимъ образомъ посрамляетъ и обезсиливаетъ ожесточенную ненависть. Скажите же: не должно ли все это побудить и насъ всѣхъ — возгрѣвать въ себѣ живую любовь къ истинному Богу, нашему Творцу, Промыслителю и Освѣтителю, руководиться всегда и во всемъ этою свѣтоносною любовію и для ней одной жертвовать всѣмъ? Вѣдь и мы — Христіане! мы даже съ дѣтства приняты въ нѣдра св. православной Церкви и научаемся знать и почитать истиннаго Бога, съ дѣтства и во всю жизнь безъ гоненій уже, свободно и со всевозможнымъ отовсюду содѣйствиемъ пользуемся.

всѣми естественными и благодатными средствами и силами, яже къ животу и благочестію. Стыдно, по этому, и непростительно намъ будетъ, если мы донустимъ какимъ—нибудь страстиамъ и дурнымъ наклонностямъ опутать себя и ихъ станемъ любить больше Бога, что однажды, къ крайнему прискорбію, нерѣдко и очень даже нерѣдко случается съ нами!..

Далѣе, всмотримся: всѣ, даже самыя, повидимому, мелкие случаи и обстоятельства жизни св. Варвары премудрый Богъ располагаетъ такъ, что они, вопреки всѣмъ преградамъ, ведутъ и доводятъ боголюбивую Варвару до спасенія и высокаго прославленія. Такъ мудро и неусыпно заботится всеблагий Богъ о спасеніи людей, когда они сами не сопротивляются этому! Не тоже ли бываетъ и съ нами? Да, если бы и каждый изъ насъ внимательно и усердно присматривалъ къ своей жизни, если бы каждый зорко подмѣчалъ и обдумывалъ всю эту канву обстоятельствъ, располагающихся около насъ, всю мелкую сѣть такъ называемыхъ нами случайностей,— тогда и изъ насъ каждый глубоко убѣдился бы, что благое Прovidѣніе всѣми, постижимыми и непостижимыми для насъ, мѣрами ведетъ всѣхъ и каждого къ тому же спасенію. Жаль только, что, при слабости въ насъ любви къ Богу, не всѣ и не всегда мы подмѣчаемъ благія и неусыпныя Его о насъ попеченія!..

Наконецъ, не можемъ обойти молчаніемъ и еще одного поучительного обстоятельства въ жизни св. Варвары. Это—отношеніе къ Варварѣ ея отца. Онъ по всему—старый, закоренѣлый язычникъ. Поэтому онъ всемърно гонитъ и собственноручно замучиваетъ

свою дочь — Христіанку. Тяжело ложится это на сердце каждого изъ насъ! Что же сказать теперь о тѣхъ изъ насъ, которые и въ христіанствѣ являются нѣсколько похожими на безчеловѣчнаго Діоскора? А такихъ у насъ — далеко не мало. Будемъ внимательны и беспристрастны. Нерѣдко родители, воспитавъ и опредѣливъ къ мѣсту своихъ дѣтей, по нажитой привычкѣ всецѣло управлять дѣтьми, усиливаются и всю потомъ самостоятельную жизнь ихъ размѣрять и расположить такъ, какъ только имъ — родителямъ хочется и кажется. Сколько выходили и выходить неудовольствій, ссоръ и всякихъ рода неурядицъ для обѣихъ сторонъ! А отъ чего? — Отъ того, что такие родители берутъ на себя — не свое. Мы, конечно, никакъ не хотимъ посягнуть чрезъ это на законную власть родителей надъ дѣтьми. Мы живо сознаемъ и высоко цѣнимъ эту священную власть родителей вообще, преимущественно же родителей добрыхъ и благоразумныхъ и въ особенностіи противъ нынѣшнихъ нерѣдко неблаговоспитанныхъ и своевольныхъ дѣтей, которые, мечтая о своемъ превосходствѣ по образованію предъ родителями, не оказываются имъ подобающаго почтенія и повиновенія. Наша рѣчь здѣсь — только о тѣхъ родителяхъ, которые злоупотребляютъ своими правами, своею властію надъ дѣтьми. Они родили и постарались возможно — лучше воспитать и пристроить своихъ дѣтей. Прекрасно. Но далѣе наступаетъ пора самостоятельной жизни для ихъ дѣтей. Тутъ уже родители могутъ и должны только помочь имъ въ жизни своею опытностію, но отнюдь не посягать перестраивать эту жизнь по своимъ однимъ

видамъ и соображеніямъ и вопреки доброй и разумной волѣ дѣтей. Они могли воспитываться иначе, чѣмъ ихъ дѣти; они прожили уже свою и другую жизнь и при другихъ обстоятельствахъ: наконецъ, прожитая жизнь могла, какъ говорится, потерять ихъ и оставить на ихъ взглядѣ на вещи и на всемъ характерѣ уколы и вообще разныя болѣзнѣнныя нарости. Что же? Разумны и нравственны ли со стороны такихъ родителей всерхдолжныя усиленія новую жизнь своихъ дѣтей втиснуть въ ветхія и узкія рамки старой своей жизни? Вино новое—вливаютъ ли въ мѣхи старые (Мате. 9, 17)?.. Аминь.

Св. П. Палицынъ.

Воронежъ 15-го января 1863 года.

Прошлый годъ особенно былъ обиленъ много- знаменательными явленіями въ гражданскомъ быту Россіи. Многія начинанія Державнаго Отца всей Россіи—Государя Императора получили свое практическое примѣненіе и разумное развитіе. Земство въ прошломъ году стало болѣе “входить въ кругъ правильной своей дѣятельности”, начертанный державной волею Монарха..... И общество съ большимъ довѣріемъ и со участіемъ начало относиться къ этимъ новодарованнымъ залогамъ нашего будущаго благоденствія.... Мы съ удовольствіемъ отмѣчаемъ на страницахъ „Вѣдомостей“ дѣльное постановленіе петербургской уѣздной земской управы относительно улучшенія быта духовенства петербургск. уѣзда¹⁾...

¹⁾ Именно управа положила выдавать священникамъ по 1,000 р. серебра съ условіемъ поступленія на мѣста синицъ, воспитанниковъ академіи и съ обязательствомъ отказа ихъ отъ всякихъ поборовъ съ прихожанъ.

Законоположеніе о печати отъ 6-го Апрѣля 1865 года нашло дѣльное примѣненіе и богатое развитіе только въ прошломъ году. Правительство, взирая на напечатанное слово, какъ на дѣло серьезнѣе, какъ на служеніе государству и обществу, а не какъ на одно удовлетвореніе страсти къ писательству или какъ на средство къ достижению извѣстныхъ не добракачественныхъ цѣлей, окончательно запретило изданія вредныхъ, но вліятельныхъ періодическихъ изданій, отуманившихъ головы многимъ и изъ нашихъ духовныхъ юношей... въ этомъ отношеніи нельзя не отнести съ благоговѣйнымъ воспоминаніемъ къ истинно-архипастырской заботливости покойнаго Пр. Филарета объ охраненіи своихъ пасомыхъ отъ заразы, „вредныхъ лжеученій“....

17—го апрѣля положено начало новой эпохи въ нашей судебной практикѣ, — мы говоримъ объ открытии новыхъ судебныхъ установленій. Въ этомъ многознаменательный день введенъ судъ открытый, скорый, правый, милостивый и равный для всѣхъ. Весь прошлый годъ прошелъ въ работахъ поустройству въ губерніяхъ помѣщеній для нового суда.... Подобнымъ судомъ правительство заявило желаніе осчастливить и наше духовное сословіе: вскорѣ послѣ открытия гласнаго суда въ Петербургѣ, при св. Синодѣ составлена особая комиссія для примѣненія новыхъ судебныхъ установленій къ церковному управлению и суду.

Заботы о народномъ образованіи въ прошломъ году получили болѣе плодотворное развитіе... Сознавая всю важность содѣйствій въ этомъ дѣлѣ самаго общества, правительство обратилось къ зем-

ству съ просьбою о поддержаніи и возможномъ со-
дѣйствіи народному образованію въ духѣ вѣры пра-
вославной и русской народности ¹⁾....

Съ другой стороны и присутствіе по дѣламъ православного духовенства съ Высочайшаго согла-
сія вмѣнила въ обязанность духовенству располагать прихожанъ своихъ къ грамотности—и сочло нуж-
нымъ ввести въ семинаріяхъ курсъ педагогики. От-
крыты наконецъ едвали не во всѣхъ губернскихъ
городахъ губернскіе училищные совѣты.... И духо-
венство, земство, сами крестьяне и даже частные
люди не остались глухи къ призыву правительства на дѣло въ высшей степени благотворное. Для при-
мѣра укажемъ на рѣшеніе кашинскаго земскаго со-
бранія учредить при кашин. дѣвичьемъ монастырѣ,
подъ надзоромъ просвѣщенной игумены и при без-
платныхъ занятіяхъ педагогически—образованныхъ
монахинь, заведеніе въ родѣ учительской женской
семинаріи: въ это училище предположено съ каждой
волости временно—обязанныхъ крестьянъ набирать
по двѣ дѣвочки и затѣмъ, по окончаніи четырех-
годичнаго курса, одну изъ нихъ приставлять къ
ученію дѣвочекъ въ своей волости, а другую—оп-
редѣлять въ родовспомогательное заведеніе, для обу-
ченія повивальному искусству.... Не оставлены безъ
вниманія и высшія школы. Мы съ радостнымъ чув-
ствомъ заносимъ въ свою скромную лѣтопись мно-
гообѣщающее путешествіе графа Д. А. Толстаго,
министра народнаго просвѣщенія и оберъ-прокуро-
ра св. Сѵнода, по восточнымъ губерніямъ нашего

¹⁾ Мы имѣемъ въ виду письмо графа Д. А. Толстаго къ предсѣдателю зем-
скихъ управъ, отъ 5 го марта 1866 года.

европейского отечества: при осмотрѣ свѣтскихъ и духовныхъ учебныхъ заведеній, ученый сановникъ, вопреки прежнимъ педагогическимъ ревизіямъ, обращалъ особенное вниманіе на самую сущность учебно-воспитательной части ихъ и на нравственно-религіозное развитіе молодыхъ людей..... Не задолго до этого путешествія изданъ былъ высочайшій рескриптъ, излагающій въ знаменательныхъ чертахъ программу образованія молодаго поколѣнія призывающій всѣхъ благонамѣренныхъ и развитыхъ людей насаждать особенно въ средѣ увлекающихся воспитанниковъ «коренные основы вѣры, нравственности и общественного порядка».....

Въ западномъ краѣ Россіи, уже вполнѣ теперь замиренномъ, правительство продолжало строить, за-кладывать и возобновлять храмы (напр. въ Гроднѣ, въ Молодечнѣ и др.) православныя. Кругъ дѣятельности православныхъ попечительствъ и братствъ (св. духовскаго, братст. могилев. церквей и кирилло-меѳодіевск. Острогож.) продолжалъ разширяться.... Прошлый годъ отмѣченъ особеннымъ участіемъ и Аѳонской горы въ дѣлѣ возстановленія въ западномъ краѣ православія, — разумѣемъ принесеніе въ даръ возобновленному древнему могилевскому собору аѳонскихъ свитынь: части древа Животворящаго Креста Господня, части камня отъ гроба Господня и мощей Іосифа обручника, св. Пантелеимона и др.—Русскія власти также дѣятельно и съ тактомъ заботились о воспитаніи молодаго поколѣнія въ духѣ православной вѣры и народности русской. Такъ напр. открытъ приготовительный классъ для вышедшаго женскаго училища въ Острогѣ (волын. губ.),

чѣмъ положено начало преобразованію женщинъ, имѣющихъ на западѣ громадное вліяніе во всѣхъ общественныхъ и политическихъ дѣлахъ....

Милости великодушнаго Монарха нашего щедро излились въ прошломъ году и на тѣхъ, которые такъ недавно—безумно шли во главѣ мятежныхъ ополченій.... Въ прошломъ году приведенъ въ исполненіе высочайшій указъ 14-го декабря 1865-го года, обеспечивавшій сельское католическое духовенство въ западномъ краѣ. Какъ безпримѣрно-великодушно постуцило правительство въ этомъ отношеніи—видно изъ того, что казна приняла на себя обязанность расходовать на католическое духовенство 900,000 руб. сер. ежегодно, въ замѣнъ имуществъ и капиталовъ, приносящихъ, по показанію самаго духовенства, только 400,000 р. дохода. И греко-уніатское духовенство во всѣхъ отношеніяхъ обеспечено... Недавно и среднее сословіе или низшее городское населеніе западнаго края получило не бывалое разширение своихъ правъ и привилегій.

Благоволеніе русскаго Монарха простерлось и на самыя окрайны обширнаго нашего отечества,—говоримъ о Кавказѣ, ¹) при-амурскомъ краѣ и недавно присоединенномъ къ Россіи новомъ краѣ съ городами Ташкентомъ и Хаджентомъ—воглубинѣ Азіи.... Рабовладѣльцы или помѣщики въ послѣднемъ краѣ такъ были поражены великодушнымъ поведеніемъ нашихъ русскихъ властей въ ихъ беспорядочной землѣ, что поспѣшили ознаменовать свое вполнѣ добровольное присоединеніе къ Россіи ак-

¹ 2-го Сентября открыты въ западномъ Кавказѣ два города: Анапа и Новороссийскъ. Греки и армяне изъ азіат. Турціи переселяются къ намъ.

томъ въ высшей степени лестнымъ, любезнымъ для любящаго сердца нашего Императора—освобожденіемъ своихъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, въ подражаніе Бѣлому-Царю. — Въ стотысячномъ Ташкентѣ заложена уже русская православная церковь и есть большая надежда, что въ скоромъ времени потребуется постройка новыхъ храмовъ для магометанского теперь населенія....

Прошлый годъ Государю Императору благоугодно было важными постановленіями оградить и народную нравственность отъ великихъ золъ, простиравшихъ отъ пьянства и отъ излишне свободного поведенія въ питейныхъ и т. п. заведеніяхъ; полицейской власти вмѣнено въ непремѣнную обязанность слѣдить за строгимъ выполненіемъ высочайшихъ правилъ, изданныхъ для пресечения въ трактирныхъ заведеніяхъ усилившимся въ послѣднее время беспорядковъ и разгула, также и постановлений опитейныхъ заведеніяхъ.... Въ связи съ этими постановленіями и св. Сѵнодъ счелъ нужнымъ предписать указами епархиальнымъ преосвященнымъ, чтобы они употребили всевозможныя пастырскія попеченія объ усиленіи церковнаго наставленія православнаго народа въ вѣрѣ и благонравіи христіанскому.....

Среди всѣхъ этихъ улучшеній и преобразованій коснувшихся всѣхъ частей нашей общественной и государственной жизни, въ прошломъ году пришлось всей Россіи пережить роковыя минуты ужаса и радости, по случаю святотатственнаго покушенія изверга на священ. жизнь Монарха, непрерывнымъ рядомъ благодѣяній привлекшаго къ себѣ

сердца не только своихъ подданныхъ, но и отдаленныхъ народовъ... Къ счастью, преступные соучастники злодѣя отысканы и пол учили должное. Какъ бы въ наказаніе за воспитаніе въ своей средѣ гнуснаго преступника, почти вся Россія была въ тотъ же годъ поражена тяжкимъ испытаніемъ,—мы говоримъ о страшномъ бичѣ Божиѣмъ—холерѣ и о тифѣ, свирѣпствовавшихъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ. Да и пожары не преставали наносить страшные удары несчастнымъ нашимъ братіямъ. Впрочемъ и эти бѣдствія, особенно эпидемической болѣзни, сопровождались благотворными мѣропріятіями, направленными къ улучшенію быта бѣдныхъ классовъ городского населенія и къ уничтоженію или ограниченію разнаго рода злоупотребленій на счетъ тощаго кармана и здоровья бѣдняковъ: (напр. осматривать стали повнимательнѣе лавки, магазины и т. п. заведенія); наконецъ, какъ бы въ награду за христіанское смиренное отношеніе Россіи къ посыщеніямъ гибѣва своего, Вседержавный Промыслитель благоволилъ и ущедрить наасъ своимъ благодѣяніемъ въ концѣ тяжкаго для наасъ года: 28-го октября совершилось бракосочетаніе Государя Наслѣдника Цесаревича съ принцессою Датскою Великою Княжною Marieю Федоровною;—а по случаю этого всерадостнаго бракосочетанія, какъ бы въ свадебный подарокъ новобрачной невѣстѣ Своей, Государь Императоръ благоволилъ издать всемилостивѣйшій манифестъ, въ которомъ изволилъ излить на своихъ вѣрноподанныхъ много щедротъ и милостей царскихъ.... И такъ въ прошломъ году, когда другія государства формировали грозныя арміи, строили тигостныя уѣ

рѣшенія, боролись съ собственнымъ своимъ населеніемъ (напр. Испанія съ недовольными своими подданными и Турція съ Критянами и др.) или проводили время въ убійственныхъ боевыхъ схваткахъ и проливали потоками кровь своихъ друзей и не друзовъ ¹) (напр. Австрія, Пруссія и Италія), наше мудрое и счастливое могучею народною любовью правительство развивало всюду благоденствие, возвышало нравственные и умственные силы вѣрного народа, несмотря на печальные явленія такъ рѣзко обнаруживавшіяся въ средѣ нашего молодаго поколѣнія, дерзновенно присвоившаго, было, себѣ право вмѣшиваться въ политической дѣла....

Ф простонародныхъ поученіяхъ свящ.

А. Скрябина.

Чѣмъ чаще мы видимъ и слышимъ желанія нашихъ пасомыхъ — послушать въ храмѣ Божіемъ и даже почитать у себя на дому что-либо изъ Божественнаго; — чѣмъ болѣе въ этомъ отношеніи чувствуется потребности въ питательной пищѣ для нихъ; тѣмъ отраднѣе встрѣтить объявление о выходѣ въ свѣтъ такой книги, которая предназначена собственно на пользу душевную нашего православнаго, почти безграмотнаго люда. А потому, едва только заявлено было нашими Епарх. Вѣдомостями объ изданіи *простонародныхъ поученій священника Алексія Скрябина*, какъ, менѣе нежели чрезъ мѣсяцъ, я имѣю

¹ Въ іюнѣ мѣсяцѣ между прочимъ произошло сраженіе между австрійцами и пруссаками: въ битвѣ участвовало 360,000 пруссаковъ при 500-хъ орудіяхъ и 225,000 австрійцевъ при 300 хъ орудіяхъ. Сколько крови пролито въ одномъ этомъ сраженіи, — не говоримъ о другихъ мелкихъ сраженіяхъ....!

уже оныя у себя въ рукахъ. Казалось бы, поемъ сдѣланнаго достопочтеннѣйшею Редакцію Еп. Вѣдь объ этихъ новыхъ поученіяхъ коротко-широкаго отзыва, уже ничего не остается сказать о нихъ. За всѣмъ тѣмъ, я полагаю нисколько не лишнимъ присоединить къ тому, также безпристрастный, и свой, сельскій взглядъ на оныя, — тѣмъ паче, между прочимъ, что не всякий еще согласится опредѣлять цѣль изданія и достоинство какой бы то ни было книги по ея одному только заглавію.

Итакъ, смотря на „*простонародныя поученія*“ свящ. А. Скрябина глазами сельскаго же проповѣдника, и побуждаемый такою же искреннею любовию къ своимъ ближнимъ, какою, безъ всякаго сомнѣнія, руководствовался при составленіи сказанныхъ поученій и честный отецъ А. Скрябинъ, я позволяю себѣ высказать о нихъ свое, братское мнѣніе.

Изъ тридцати поученій, содержащихся въ ново-явленной у насъ, поучительной книгѣ, цѣлая половина (понимается не послѣдовательно) вполнѣ заслуживаютъ названія «простонародныхъ»; но о другой половинѣ этого сказать еще нельзя, хотя большая часть изъ нихъ и весьма близка къ имѣвшейся въ виду у автора цѣли. Впрочемъ, къ категоріи не-подходящихъ подъ общее название относятся также и три послѣднія, сказанныя авторомъ въ Благовѣщенскомъ, Митрофановомъ, каѳедральномъ соборѣ въ Воронежѣ. Но, въ замѣнѣ того, сіи превосходныя поученія, при своей современности, могутъ служить еще достойнымъ образчикомъ для имѣющихъ счастіе проповѣдывать слово Божіе въ городахъ, сельскихъ священниковъ, какъ отличающіяся пастыри.

скимъ или проповѣдническимъ прямодушіемъ и ощущительнымъ отсутствіемъ человѣкоугодничества, всегда маскирующаго св. истину Господню, въ положительный вредъ для слушателей, и въ непростительное поруганіе святыни Слова самому проповѣднику онаго. Относительно же остальныхъ поученій послѣдней категоріи должно сказать, что спеціальный недостатокъ въ нихъ, при недалекой однако жъ близости ихъ къ цѣли, въ значительной цѣли вознаграждается, присущими почти всѣмъ, содержащимся въ книгѣ, поученіямъ: свѣжестю мыслей, превосходною постановкою и мастерскимъ развитіемъ оныхъ. Сверхъ сего, можно надѣяться, что, при любви и вниманіи къ своему долгу почтеннаго автора, онъ удостоить свои „*простонародныя поученія*“ новымъ просмотромъ, и лучшею обработкою и упрощеніемъ изложенія сдѣлаетъ очень назидательными и тѣ изъ нихъ, кои въ настоящемъ своемъ видѣ не вполнѣ отвѣчаютъ доброй его цѣли. При этомъ, весьма желательно только, чтобы имѣлось въ виду у него еще и слѣдующее: а) тексты св. Писанія, для избѣжанія повтореній и, чрезъ то, затемнѣній рѣчи, лучше приводить по русскому переводу; а мѣстами и вовсе не приводить ихъ, выставляя только въ своемъ мѣстѣ цитаты; и б) удалить изъ поученій выраженія, для простолюдина нетолько очень темные, но даже мало понятныя,—какъ, напримѣръ: „*чѣмъ выше человѣкъ на общественной ступени; приспѣшь; незамѣтныя мошки; мощные предстатели; во главѣ сонма*“ и симъ подобныя.

Однако жъ, это дѣло еще впереди; а между тѣмъ, „*простонародныя поученія*“ свящ. А. Скряби-

на и въ настоящемъ своемъ видѣ весьма заслуживаютъ чести служить подспорьемъ и не для сельскихъ только пастырей-учителей въ ихъ народоучительствѣ.

Въ заключеніе, приношу мою душевную благодарность почтеннѣйшему автору „*простонародныхъ поученій*“, за его откровенную подѣльчивость своими пастырски-учительскими трудами. Такая откровенность тѣмъ достойнѣе, что легко можетъ вызвать подобную попытку и у другихъ. А при постоянно обильной жатвѣ, никакъ нельзя не желать сего; потому что очень известно, что чѣмъ упрощеніе жатвенные снаряды, тѣмъ спорище бываетъ и жатвенная работа. Вирочемъ, благодаря появлению у насъ своего, родного, печатнаго органа, въ немъ уже начали появляться, кромѣ образцовыхъ статей и проповѣдническихъ произведеній съ обширно ученымъ тономъ, и поученія сельскихъ пастырей, болѣе или менѣе подходящія къ простонародному пониманію, такъ что весьма отрадно воображать, что въ послѣдствіи, изъ нихъ, по своему специальному достоинству, лучшія могутъ быть собраны Редакціею Еп. Вѣд. во едино цѣлое, и такимъ образомъ доставить намъ и нашимъ намѣстникамъ мѣстное, отличное пособіе въ проповѣдничествѣ слова Божія.

Свящ. I. Владиміровъ.

Іерархія и церковное устройство православныхъ христіанъ, живущихъ въ австрійскихъ владѣніяхъ.

§ 1. Историческая замѣтка о православныхъ жителяхъ австрійскихъ владѣній.

Православные христіане австрійской имперіи, принадлежа, главнымъ образомъ, къ двумъ народ-

ностямъ — сербской и румынской (потому что есть немало и венгровъ православной вѣры, и цыганъ) — живутъ въ Славоніи, Кроаціи, Далмациі, собственної Венгрии, Трансильвании и Буковинѣ; разсѣянно — есть они и въ другихъ областяхъ. Всѣхъ ихъ насчитывали въ 1811 году 2,356,270 ¹⁾; въ 1847 году — въ земляхъ венгерскихъ 1,716,697, въ Трансильвании 490,000 ²⁾; въ 1865 году число всѣхъ православныхъ подданныхъ Австріи полагали въ 3,161,000 душъ; изъ этого числа 2,283,505 душъ приходится на Венгрию и Трансильванию ³⁾.

Они суть потомки частію коренныхъ жителей этихъ странъ, частію переселившихся сюда въ разныя времена (XV—XVIII в.) сербовъ и румыновъ изъ турецкихъ областей. Такъ въ 1690 году патріархъ сербскій, Арсеній III Черновичъ, вывелъ въ австр. владѣнія 38,000 семей; они послѣдовали за отступавшою предъ турками австрійскою арміею, унося съ собою архивы, гробницы прежнихъ королей своихъ и другія національныя драгоцѣнности. Гораздо менѣе послѣдовало въ 1737 году за патріархомъ Арсеніемъ IV. Въ 1775 году присоединена къ Австріи Буковина съ 200,000 православныхъ жителей, а въ 1797 и Далмация, гдѣ въ настоящее время болѣе 70,000 православныхъ.

Всѣ, принадлежащіе къ православному исповѣданію, признаютъ верховнымъ пастыремъ своимъ патріарха Карловицкаго. Хотя на галиційскомъ сеймѣ 1863 года поднять былъ вопросъ о независимо-

¹⁾ Czaplowicz Slavonien und Kroatien (1819), часть 2, стр. 64—74.

²⁾ Журналъ Минист. нар. просн. 1847, Томъ 54, стр. 24 въ отдѣлѣ «Новости въ Сѣве».

³⁾ Silbernagl Verfassung... Kirchen des Orients (1865), стр. 164.

сти церкви Буковинской отъ патріарха, а на сербскомъ національномъ соборѣ 1864 (въ августѣ) приято и румыновъ отдѣлить отъ карловицкой патріархіи, такъ чтобы карловицкій іерархъ завѣдывалъ только дѣлами собственно сербскихъ епархій, но практическое примѣненіе этихъ требованій румынскаго народа встрѣтило затрудненія, которыхъ доселѣ не устраниены.

§ 2. Древность православной вѣры въ ины. австрійскихъ владѣніяхъ.

Еще до начала переселеній изъ-за Дуная въ областяхъ, гдѣ живутъ теперь принадлежащіе къ православному исповѣданію, это исповѣданіе господствовало и пришельцы застали тутъ множество своихъ единовѣрцевъ — и сербовъ, и румыновъ; православное духовенство водворилось въ Венгріи, Трансильваніи и Далмациі ранѣе, чѣмъ латинское, и короли династіи Арпада, связанные узами родства, а иногда и единовѣрія (Ладиславъ 1272—1290), съ императорами греческими и королями сербскими, не преслѣдовали церкви православной ⁴⁾). Во второй половинѣ XIV в. король Людовикъ 1-й нѣсколько разъ дѣлалъ распоряженія о высылкѣ православныхъ священниковъ изъ своихъ владѣній, но православная вѣра венгер. подданныхъ избѣжала сѣтей католицизма, пот. что съ этого времени настала для придунайскихъ земель общая опасность со стороны турокъ. Псль несчастной для сербовъ Босковской битвы (1389) начинается выселеніе правосербовъ за Дунай; венгерскіе короли давали имъ раз-

⁴⁾ Объ этомъ см. Старловичъ Slavonien, 7, 2, стр. 15—16,—а также Но-
рова: «Сербы въ Австріи» (Рус. Вѣсти. 1865, кн. 5).

ный привилегій (свободу отъ пошлинъ, отъ взноса десятины катол. духовенству), позволяли строить церкви и монастыри, имѣть своихъ воеводъ, епископовъ и священниковъ; въ 1578 году епископу, жившему въ монастырѣ Марча, было даже назначено императоромъ ежегодное жалованье въ 300 флориновъ. Къ концу XVI в. были уже епископскія каѳедры въ Офенѣ, Арадѣ, Могачѣ и Стольномъ-Бѣлградѣ, гдѣ жилъ митрополитъ трансильванскій. Переселившіеся въ 1690 году сербы усилили православный элементъ въ австр. владѣніяхъ и оказали такое нравственное влияніе на своихъ соплеменниковъ, что многие приходы, бывшіе уже въ уніи, возвратились къ вѣрѣ своихъ предковъ⁵⁾.

§ 3. Патріархъ: его избрание, власть и доходъ.

Патріархъ живетъ въ Карловицѣ (Calsburg), въ Срѣмѣ. Онъ есть глава всѣхъ православныхъ христіанъ, подданныхъ Австріи. Избирается 75 уполномоченными депутатами на сеймѣ, въ присутствіи императорско-королевскаго комиссара, изъ наличныхъ православныхъ архіереевъ. Уполномоченные бывають отъ духовенства (25), горожанъ (25) и военныхъ граничарѣ (25). Впрочемъ, недавно (1864 г.) и въ этомъ отношеніи сдѣлано измѣненіе: положено впередь имѣть для выбора патріарха по одному депутату съ каждыхъ 20,000 душъ.

Избранный, по принесеніи присяги въ вѣриности императору, утверждается имъ въ достоинствѣ патріарха, и за тѣмъ императорскій комиссарь

⁵⁾ Такъ воссоединились съ прав. церковью сербы въ уніи. Вараздинскомъ округѣ, и многие румыны трансильв.

вводитъ его во владѣніе поземельными дачами (*temporalibus*) — именно помѣстьями Даліи, Бѣлобрдо и Борово въ комитетъ Вершацкомъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ патріархъ, по чину, стоитъ на равнѣ съ тайными совѣтниками и въ гражданскихъ дѣлахъ пользуется титуломъ Превосходительства ⁶⁾). За грамоту, подтверждающую патріархе въ его достоинствѣ, уплачивается единовременно въ придворную канцелярію, 3000 флориновъ.

Власть патріарха ограничена *национальнымъ соборомъ*, который собирается въ важныхъ случаяхъ, съ разрѣшенія государя, и *императорскою властью*. Кромѣ того, при патріархѣ состоитъ *высшая консисторія* собственно для дѣлъ его епархіи, и еще разъ въ годъ собирается *аппеляционный судъ* (*appellatorium*) изъ двухъ епископовъ, двухъ протоіереевъ, двухъ архимандритовъ и двухъ священниковъ. Здѣсь обсуживаются все дѣла, на рѣшенія которыхъ въ епархиальныхъ консисторіяхъ подаются аппеляціи; но кто недоволенъ и рѣшеніемъ аппеляционного суда, можетъ обращаться къ императору ⁷⁾.

Ежегодный доходъ патріарху полагаютъ ⁸⁾ въ 50,000 флориновъ. Непосредственной епархиальной власти его принадлежать церкви городовъ Вѣны, Еденбурга, Мискольча, Генгіёша, Токая, Унгвара и самаго Карловица; кромѣ того — патріархъ есть настоятель монастыря Крушедольского, въ Срѣмѣ.

⁶⁾ Титулъ этотъ въ первый разъ данъ митрополиту Наву Ненадовичу (въ 1749 г.). О помѣстьяхъ Старлович 2, 107.

⁷⁾ Schwartner: Statistik d. Ungarns, стр. 484.

⁸⁾ Включая сюда и доходы съ помѣстья, и жалованье отъ казны (13,000 гульденовъ). Старлович 2, 108.

§ 4. Епископы и ихъ епархіи.

Епископы избираются изъ монастырскихъ настоятелей; патріархъ письменно запрашиваетъ прочихъ епископовъ о достойныхъ кандидатахъ и изъ рекомендуемыхъ избираетъ достойнѣйшаго. Новоизбранный утверждается императоромъ; за грамоту взносятъ: Вершацкій 2000 флориновъ, Темешварскій 2000 флориновъ, Арадскій 1000, Новосадскій 1000, Карлштадтскій 800, Пакрачскій 1000, Офенскій 500 фл. Прочие не взносятъ ничего.

Затѣмъ избранный посвящается и въ присутствіи императорского комиссара даетъ клятву въ вѣрности. Право перевода епископа съ одной епархіи на другую принадлежитъ государю. При каждомъ епископѣ суть консисторія (самая поздня по происхожденію есть при епископѣ далматскомъ, съ 1861 года, буковинскомъ — съ 1866 года).

Доходы епископовъ слагаются изъ 1) подати съ каждого дома по 14 крейцеровъ ежегодно (т. е. наши деньги 14 коп. сер.); 2) съ ремесленниковъ по 1 крейцеру; 3) изъ ежегодного взноса отъ приходящихъ священниковъ; 4) за посвященіе церкви вносится 9 дукатовъ, за антиминсъ 3 дуката — и под. Бѣднѣйшею епархіею считается Карлштадтская, въ Кроаціи. Въ случаѣ смерти епископа, половина его имѣнія отдается въ народную казну, а другая половина можетъ быть отказана родственникамъ; имѣніе умирающаго безъ духовнаго завѣщенія все отдается въ народную казну.

Въ настоящее время, въ вѣдѣніи патріарха, находятся слѣдующія десять епархій:

- 1) Темешварская, въ Темешварскомъ комитатѣ;

- 2) *Вершацкая*, въ томъ же комитатѣ.
 - 3) *Нейзацкая* (Новосадская) въ Бачкѣ.
 - 4) *Арадская*—въ комитатѣ того же имени.
 - 5) *Офенская*, которой епископъ живетъ въ Тобанѣ—предмѣстьи Офена.
 - 6) *Пакрацкая* въ комитатѣ Пожегскомъ (въ Славоніи). Эта епархія есть, можетъ быть, древнейшая изъ нынѣ существующихъ православныхъ въ Австріи; уже въ 1524 известенъ былъ митрополитъ *Пожегский*⁹⁾ Василій.
 - 7) *Карлштадтская* въ Кроаціи; къ этой епархіи относится и Триестъ (съ 1781 г.), въ которомъ двѣ церкви—славянская св. Спиридона и греческая въ честь Пр. Троицы.
 - 8) *Германштадтская*, въ Трансильваніи.
 - 9) *Черновицкая*—въ Буковинѣ. До 1786 года епископъ Буковины жилъ въ Радауцѣ.
 - 10) *Зарская*—въ Далмаціи; учреждена въ 1810 г.
- § 5. Школы; приходское и монастырское духовенство.

Для образованія духовенства существуютъ четыре семинаріи—въ Карловицѣ, Новомъ-Садѣ, Черновицѣ и Германштадтѣ; они содержатся на счетъ національной казны.

Въ 1851 году всѣхъ приходовъ православныхъ считалось 3,955; изъ этого числа въ Венгріи съ Кроаціею и военною границею 1590. По недавнему постановленію національнаго собора (1864) на будущее время для 2000 душъ будетъ назначаться 1 приходскій священникъ съ 1200 флориновъ содержанія,

⁹⁾ Czapłowicz—2, 152.

а для прихода въ 3000 и викарій (каштанъ) съ 600 florиновъ жалованья¹⁰). Приходы подчинены *протопопиямъ*, которые въ Трансильваниі называются *архидіаконствами*, а въ Далмаціи—*протопресвітерства*. Съ 1766 года запрещено вдовыхъ священниковъ принуждать къ поступлению въ монастыри.

Всѣхъ монастырей 30; изъ нихъ въ Буковинѣ 5, въ Срѣмѣ 13, въ Вершацкой епархіи 2, въ Пакрачской 3, въ Бачѣ 2, Офенѣ 1, въ Далмаціи 4; всѣ эти монастыри— мужскіе; женскихъ монастырей нѣть.

Знатнѣйшіе монастыри: въ Буковинѣ монастырь *Путна*, основанный въ концѣ XV ст. воеводою молдавскимъ, Стефаномъ Великимъ, и *Сочавскій*, въ которомъ моши св. великомученика *Іоанна*, пострадавшаго (1492 г.) отъ турокъ въ нын. Аккерманѣ. Въ Срѣмѣ—монастырь *Крущедольскій* (осн. 1486 г.), въ десяти верстахъ отъ Карловица, основанный св. *Максимомъ*, митрополитомъ изъ дома Бранковичей; онъ долго былъ резиденціей преемниковъ его, и донынѣ служить мѣстомъ погребенія патріарховъ; *Оповскій* Николаевскій, основанный тѣмъ же Максимомъ 1496 г. Здѣсь хранятся нетлѣнныя моши св. Іоанна Крестителя; *Вердникъ*, или *Раваница*, въ которомъ моши св. князя *Лазаря* († 1389)—и *Шишатовацъ*, въ которомъ почиваютъ моши прав. Стефана Шилляновича, деснота сербовъ венгерскихъ¹¹).

Ил. Арсений.

¹⁰) Silber Nagl—Verfassung d. Kirchen Orients.

¹¹) Праведный Стефанъ скончался 1515 года. Объ немъ см. Филарета Черни Святыи Южныхъ Славянъ, 4-го окт.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ЦЕРКОВНЫЕ БИБЛИОТЕКИ. Въ центральное управление духовнаго вѣдомства поступили къ дѣламъ свѣтскія о церковныхъ библиотекахъ въ епархіяхъ: тульской, вологодской, рижской, кievской, орловской, смоленской, подольской, самарской и владимирской. Изъ сихъ свѣтскій видно слѣдующее:

1. Въ тульской епархіи учреждены библиотеки при каждой церкви и кроме того 13 общихъ библиотекъ, каждая для нѣсколькоихъ приходовъ.

2. По вологодской епархіи еще въ 1858 г. сдѣлано распоряженіе, чтобы для библиотеки каждой церкви выписывалась быть одинъ изъ журналовъ, издаваемыхъ духовными академіями.

3. Въ прибалтийскомъ краѣ съ 1854 г. существуютъ при православныхъ церквяхъ библиотеки въ каждомъ благочиніи, а съ 1862 г. учреждены и при каждой церкви. Каждый священникъ вносить для приобрѣтенія книгъ по 3 р. изъ своего жалованья ежегодно; обязательна выписка Христіанского Чтенія, Твореній св. отцевъ и Воскреснаго Чтенія; приобрѣтеніе другихъ духовныхъ книгъ предоставлено усмотрѣнію подписчиковъ.

4. Въ кievской епархіи при всѣхъ церквяхъ существуютъ уже библиотеки и сверхъ сего открыто 59 такъ называемыхъ окружныхъ благочинническихъ библиотекъ.

5. Въ орловской епархіи съ 1857 г. учреждены библиотеки при всѣхъ церквяхъ, тѣ находятся благочинные и при многихъ другихъ церквяхъ.

6. По смоленской епархіи съ давняго времени приняты уже мѣры, чтобы всѣ приходскія церкви имѣли у себя библиотеки и выписывали хотя одинъ духовный журналъ.

7. Въ подольской епархіи учреждены, по мѣрѣ возможности, библиотеки при всѣхъ церквяхъ.

8. При многихъ церквяхъ самарской епархіи уже существуютъ библиотеки, и сдѣлано распоряженіе къ учрежденію оныхъ въ остальныхъ церквяхъ.

9. По владимирской епархіи при многихъ церквяхъ, особенно при трехштатныхъ и двухштатныхъ, учреждены уже библиотеки.

ЗАМБЧАТЕЛЬНЫЙ ПРИМЪРЪ ЛЮБВИ КЪ УЧЕНИЮ. Недавно пришелъ въ Пермь крестьянскій мальчикъ, сирота Федоръ Штенковъ, который, по стремлению къ наукамъ, рѣшился оставить свою родину (деревню Титово, Чердынского уѣзда), и, получивъ благословеніе отъ местнаго священника, не смотря на весеннюю распутьцу, отправился въ Пермь, разсчитывая, что тамъ добрые люди не оставятъ его и пріютятъ къ какой нибудь школѣ. Болѣе 250 верстъ шелъ онъ до Перми одинъ, едва прикрытый изношеннымъ крестьянскимъ зипунишкомъ, не имѣя при себѣ ни копейки денегъ, ни куска хлѣба. 22-го апрѣля, чрезъ два дня по прибытіи въ Пермь, мальчикъ Штенковъ отыскалъ въ семинаріи своего земляка-семинариста, и по его просьбѣ Штенковъ былъ представленъ директору училищъ, который принялъ въ немъ самое живое участіе. Тотчасъ же въ пользу Штенкова было собрано 25 р. с. для обмундированія и содержанія на первое время, а чрезъ день послѣ того Штенковъ, прилично одѣтый, уже былъ помѣщенъ въ пермское приходское училище, гдѣ находится и до сихъ поръ. Одинъ изъ учителей предложилъ приготовить его къ августу для поступленія въ гимназію, въ чемъ, вскорѣ и успѣхъ, такъ какъ Штенковъ порядочно читать и писать, знаетъ нѣкоторыя молитвы, знакомъ съ первыми тринадцатью действиями ариѳметики и вообще показываетъ большую толковитость и мышленность.

Означеній случай уже сдѣлался извѣстнымъ Государынѣ Императрицѣ и бѣдный крестьянскій мальчикъ, за свою любовь къ ученью, удостоился высокой милости отъ Августѣйшей Покровительницы образования. 17-го мая на имя директора училищъ послѣдовало отъ секретаря Ея Императорскаго Величества письмо такого содержанія:

«По повелѣнію Государыни Императрицы, честь имѣю препроводить къ вамъ, милостивый государь, для употребленія по усмотрѣнію вашему, въ пользу прибывшаго въ Пермь изъ Чердынского уѣзда и опредѣленного вами въ приходское училище малолѣтняго Федора Штенкова, сто руб. сер., о полученіи которыхъ прошу меня уведомить. Если въ послѣствіи мальчикъ этотъ, выказавшій столько охоты къ ученію, будетъ оказывать особенное прилежаніе и успѣхи въ наукахъ, при одобрительномъ поведеніи, то благоволите, милостивый государь, о томъ меня уведомить для доведенія до свѣдѣнія Государыни Императрицы».

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

о продолжении издания журнала

„Руководство для сельскихъ пастырей“ въ 1867 году.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», издаваемый, по благословенію Святейшаго Синода, при киевской духовной семинарії, продолжится и въ слѣдующемъ 1867 году, и начнеть съ 1-го генваря восьмой свой годъ.

Въ этомъ журналѣ, специально предназначеннѣ въ для сельскихъ пастырей, будетъ помѣщаемо все, что можетъ и должно быть интереснымъ для нашего сельского духовенства. Избравъ однажды особенную цѣль — способствовать сельскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаний и потребностей, «Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году оно будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же направленіи, какихъ держалось до сихъ поръ.

Статьи пастороннихъ сотрудникомъ, соответствующія цѣли и характеру издания, будутъ помещены съ благодарностію и вознагражденіемъ. Редакція, на основаніи цензурныхъ правилъ, покорѣйше просить г. г. сотрудникомъ переписывать свои статьи разборчиво и съ полами для отмѣтокъ цензуры.

«Руководство для сельскихъ пастырей» выходитъ еженедѣльно отдельными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ одного до двухъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 25-ти до 35 печатныхъ листовъ, съ особымъ оглавленіемъ и особенною нумерациею страницъ.

Подписаная ЦѣНА на мѣстѣ 4 РУБ., съ доставкою на дому и ПЕРЕСЫЛКОЮ во всѣ мѣста внутри Россіи 5 РУБЛЕЙ серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ можетъ быть, по примеру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1867-го года.

Въ редакції находятся также экземпляры «Руководства для сельскихъ пастырей», за 1860, 1861, 1863, 1864, 1865 и 1866 и годы. Желающие могутъ получать оные въ бумажномъ переплѣтѣ, по обыкновенной цѣнѣ съ пересылкою 5 р. серебромъ. Подписчикамъ рекомендуемъ обращаться съ своими требованиями: ВЪ РЕДАКЦІЮ «РУКОВОДСТВА ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ», ВЪ КІЕВЪ.

ЧЕРНИГОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЯ ИЗВѢСТИЯ будуть издаваться въ 1867 г., по прежней программѣ и въ прежнемъ объемѣ.

Подписчики благоволять ясно и точно обозначать *мѣсто*, куда высылать *Извѣстія, званіе, имя, отечество и фамилію* лица, коему должно высылать. Цѣна съ пересылкою 5 р. 50 к. с. Иноепархіальные могутъ выписывать одну неофиціальную часть за 3 руб. с. Посылки и пакеты должно адресовать такъ: «Въ Редакцію Епархіальныхъ Извѣстій, при Семинаріи. Въ Черниговѣ».

Въ редакції Черниговскихъ Епархіальныхъ Извѣстій можно получать слѣдующія книги:

1) *Письма преосвященнаго Лазара Барановича, съ примѣчаніями.* Издание 2-е въ пользу Черниговской Семинаріи. Цѣна 1 руб., на пересылку за 1 фунтъ.

2) *Историческое учение объ ощущахъ церкви,* (въ сокращеніи). Соч. Филарета, Архіепископа Черниговскаго и Нѣжинскаго. Цѣна 1 руб., на пересылку за 1 фунтъ.

3) *О церковномъ октоихѣ.* Соч. инспектора литовской (нынѣ Черниговской) дух. семинаріи архимандрита Модеста. Цѣна съ пересылкой 40 коп.

КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЯ ВѢДОМОСТИ будуть издаваться и въ наступающемъ 1867 г. съ 1-го января по прежней программѣ, утвержденной св. Синодомъ.

Киевскія Епархіальныя Вѣдомости будуть выходить, какъ и прежде, два раза въ мѣсяцъ. 1-го и 16-го чиселъ, выпусками отъ 1½ до 3-хъ листовъ.

Цѣна остается прежняя, т. е. съ пересылкою и безъ пересылки *три рубля серебромъ*.

Редакторы: протоіерей *Петръ Лебедицевъ*.
священникъ *Алексѣй Колосовъ*.

ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ будуть издаваться и въ 1867 году два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15 го чиселъ, выпусками отъ 3½ до 4-хъ листовъ, по прежней, утвержденной Св. Синодомъ программѣ. Съ 1867 года при каждомъ № Вѣдомостей будетъ прилагаться, по полу-листу печатному, сборникъ поученій мѣстного духовенства, избираемый изъ поученій, одобренныхъ Епархиальнымъ цензурнымъ комитетомъ и присылаемыхъ въ редакцію отъ другихъ лицъ. Этотъ сборникъ къ концу года составитъ особый томъ лучшихъ поученій, пригодныхъ всякому сельскому священнику.

Цѣна съ пересылкою. 5 руб.
— безъ пересылки. 4 руб.

Требованія адресовать: въ Губ. т. Владимірѣ въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакторы: свящ. *A. Сервицкій*.
K. Надеждинъ.

Редакторы: Арх. *Феодосій. И. Арсеній*.
Свящ. *Ф. Никоновъ*.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Января 27 дня, 1867 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна*.